

## 中共中央政治局举行第十八次集体学习,习近平强调:牢记历史经验教训与警示 推进国家治理能力现代化

新华社北京10月13日电 中共中央政治局10月13日下午就我国历史上的国家治理进行第十八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,历史是人民创造的,文明也是人民创造的。对绵延5000多年的中华文明,我们应该多一份尊重,多一份思考。对古代的成功经验,我们要本着择其善者而从之、其不善者而弃之的科学态度,牢记历史经验、牢记历史教训、牢记历史警示,为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有益借鉴。

中国社会科学院历史研究所卜宪群研究员就这个问题进行讲解,并谈了意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了她的讲解,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,历史是最好的老师。在漫长的历史进程中,中华民族创造了独树一帜的灿烂文化,积累了丰富的治国理政经验,其中既包括升平之世社会发展进步的成功经验,也有衰乱之世社会动荡的深刻教训。我国古代主张礼法合治、德主刑辅,为政之要莫先于得人、治国先治吏,为政

以德、正己修身,居安思危、改易更化,等等,这些都能给人们以重要启示。治理国家和社会,今天遇到的很多事情都可以在历史上找到影子,历史上发生过的很多事情也可以作为今天的镜鉴。中国的今天,是从中国的昨天和前天发展而来的。要治理好今天的中国,需要对我国历史和传统文化有深入了解,也需要对我国古代治国理政的探索和智慧进行积极总结。

习近平指出,要重视中华传统文化研究,继承和发扬中华优秀传统文化,实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须要有中国精神,而中国精神必须在坚持社会主义核心价值观的前提下,积极深入中华民族历史弥新的精神世界,把长期以来我们民族形成的积极向上向善的思想文化充分继承和弘扬起来,使之成为培育和践行社会主义核心价值观服务,为党和国家事业发展服务。

习近平强调,怎样对待本国历史?怎样对待本国传统文化?这是任何国家在实现现代化过程中都必须解决好的问题。我们党在领导革命、建设、改革的进程中,一贯重视学习和总结历史,一贯重视借鉴和

运用历史经验。历史虽然是过去发生的事情,但总会以这样那样的方式出现在当今人们的生活之中。我国传统思想文化根源在社会生活本身,是人们思想观念、风俗习惯、生活方式、情感样式的集中表达。古代思想文化对今人仍然具有很深刻的影响。我们要对传统文化进行科学分析,对有益的东西、好的东西予以继承和发扬,对负面的、不好的东西加以抵御和克服,取其精华、去其糟粕,而不能采取全盘接受或者全盘抛弃的绝对主义态度。

习近平指出,我们共产党人是坚定的马克思主义者,我们党的指导思想就是马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。同时,我们不是历史虚无主义者,也不是文化虚无主义者,不能数典忘祖、妄自尊大。中华传统文化源远流长、博大精深,中华民族形成和发展过程中产生的各种思想文化,记载了中华民族在长期奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果,反映了中华民族的精神追求,其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因。

习近平强调,中华优秀传统文化

是我们最深厚的文化软实力,也是中国特色社会主义植根的文化沃土。每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同,其发展道路必然有着自己的特色。一个国家的治理体系和治理能力是与这个国家的历史传承和文化传统密切相关的。解决中国的问题只能在中国大地上探寻适合自己的道路和办法。数千年来,中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的,是我国历史传承和文化传统决定的。我们推进国家治理体系和治理能力现代化,当然要学习和借鉴人类文明的一切优秀成果,但不是照搬其他国家的政治理念和制度模式,而是要从我国的现实条件出发来创造性前进。

习近平强调,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要充分发挥全党全国各族人民今天所具有的伟大智慧,也需要充分运用中华民族5000多年来积累的伟大智慧。中华民族的历史智慧是中国人民世代代形成和积累的,我们要总结发扬,使之服务于实现中华民族伟大复兴的伟大事业。

人民日报评论员

从建党之初只有50几人的小党,成长为今天拥有8600多万党员、在13亿多人口大国长期执政的大党,历经各种风浪考验而愈挫愈奋、愈折愈强,中国共产党为什么能?关键就在于我们党始终高度重视自身建设,始终用好党的建设这个法宝,始终注重把握党的建设规律。

“这次教育实践活动,对我们探索新形势下从严治党特点和规律具有十分重要的牵引作用。”习近平总书记在群众路线教育实践活动总结大会上,着眼党和国家的前途和命运,就新形势下坚持从严治党作出八个方面的重大部署,体现了对党的建设规律的深刻把握,体现了对这次活动经验的科学总结和理论升华,为党要管党、从严治党、提高党的建设科学化水平指明了方向和路径。

从严治党有其自身规律,世情、国情、党情的变化又使影响党建的因素更加复杂。有的人觉得抓党建太虚、不容易出成绩;有的人认为管党治党分寸不好把握,过严会影响发展,过宽又导致歪风邪气泛滥。这样的认识怎么可能抓好党风、管好党纪?如果我们党弱了、散了、垮了,其他成绩又有什么意义?从严治党必须具体地而不是抽象地、认真地而不是敷衍地落实到位,这是教育实践活动给我们提供的最深刻的启示,也是总书记把“落实从严治党责任”作为第一条要求鲜明提出的原因所在。从实际情况看,这一条不仅具有“管总”的意义,更是对一些党组织抓发展和抓党建“一手硬、一手软”的严肃纠偏。

“党的执政地位和领导地位并不是自然而然就能长期保持下去的,不管党、不抓党就有可能出问题甚至出大问题,结果不但是党的事业不能成功,还有亡党亡国的危险。”习近平总书记的谆谆告诫,全党必须牢记。我们党要在中国长期执政,凭什么?靠什么?凭的就是党自身的先进、纯洁和坚强有力,靠的就是党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。强调坚持思想建党和制度治党紧密结合,强调严肃党内政治生活,强调坚持从严管理干部,强调持续深入改进作风,强调严明党的纪律,强调发挥人民监督作用,强调深入把握从严治党规律,切中的正是管党治党过程中存在的问题和积弊,是对党的建设各个薄弱环节和制度漏洞的系统性修正,更是对从严治党规律的深刻揭示和运用。全党同志务必警醒起来,各级党组织务必行动起来,切实把这八项要求贯彻到各项工作中去。

这次党的群众路线教育实践活动,为我们进行具有许多新的历史特点的伟大斗争作了思想上组织上作风上的重要准备,其重大意义必将随着时间的推移不断显现出来。全党坚持一心一意谋发展、聚精会神抓党建,继续打好党风建设这场硬仗,我们就一定能更好担当起历史使命,我们党就会永远立于不败之地。

(载10月14日《人民日报》新华社北京10月13日电)

## 香港特区行政长官梁振英:香港对“占中”容忍度极少见

新华社香港10月13日电(记者张晶 牛琪)香港特区行政长官梁振英13日表示,香港特区政府和警方对“占中”的容忍度,以至警方所使用的最低武力,就西方民主国家而言,也是极少见的,但占领局面不能长此下去。

他表示,过去一段时间,特区政府各部门尽了很大的努力,希望能够劝服在各个主要干道继续占领的人士,希望他们能够以社会为重,以大局为重,尽快离开。

梁振英13日在广州出席第十届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会。他在会后接受传媒访问时表示,面对突发性治安事件或大型群众活动,都是由警方现场最高负责人决定如何行动。

他指出,不论谁出任香港特区行政长官,都须按照基本法和全国人大常委会的决定推动普选。这不是一个人的问题,而是我们是否愿意回归到宪制基础的问题。他同时强调,自己不会辞职。

梁振英说,“占中”过去两周严重影响市民生活、交通、经济,以及香港的国际形象。在可行的情况下,特区政府希望能够尽快让社会各个方面恢复正常,包括纾缓交通拥堵,减少当地居民在时间上或者金钱上所受的损失,减少当地商户经营上所受的损失。他表示,我们一直在不想造成与“占中”人士较大冲突的前提下,希望能够尽快让香港社会各个方面都恢复正常。

## 河北:APEC会期强制减排



为保障APEC会议期间北京市空气质量,河北廊坊市从10月开始对可能影响会议期间空气质量的重点地区、重点行业、重点企业和污染源在会议期间采取强制性减排措施,确保主要大气污染物排放量减少30%以上。图为10月13日,河北廊坊市环保局执法人员在一家工厂监控室检查燃煤锅炉除尘设备运行情况。

新华社记者 李晓果

## 震区又闻读书声



10月13日,经相关部门调查评估具备复课条件的云南鲁甸地震震区88所学校正式复课,占全县学校总数的88%,包括695个班级、29061名中小學生。10月7日发生的6.6级地震导致鲁甸县100所各级各类学校全部停课,16名师生不同程度受伤,83所学校受到不同程度的损坏。图为当日,震中永平镇迁营小学的小學生在参加复课仪式。

新华社记者 陈海宁 摄

## 新疆莎车“7·28”严重暴恐案一审宣判

新华社乌鲁木齐10月13日电(记者于涛)10月13日,新疆维吾尔自治区喀什地区中级人民法院对莎车县“7·28”严重暴恐袭击案部分被告人作出一审判决并公开宣判,以组织领导参加恐怖组织罪、故意杀人罪、非法制造爆炸物罪、放火罪、绑架罪、以危险方法危害公共安全罪,分别判处奥斯曼·阿卜来提、王苏普·阿不来提、居麦·喀迪尔、麦麦提依明·艾麦尔等12名被告人死刑,剥夺政治权利终身;判处热合曼·萨德尔等15

名被告人死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身;判处艾力·图尔荪等9名被告人无期徒刑,剥夺政治权利终身;判处阿尔孜古丽·阿曼等20名被告人二十年至四年不等的有期徒刑;另有2名被告人被判处有期徒刑。

法庭经审理查明,被告人奥斯曼·阿卜来提参加努拉提·萨吾提(又名努尔买买提,系“7·28”案首犯,已被击毙)暴恐团伙,煽动拉拢胁迫他人参加暴恐活动,在公路上砍杀过往车辆司机,造成3名被害

人死亡;被告人王苏普·阿不来提积极参加努拉提·萨吾提暴恐团伙,伙同其他暴徒共同杀害5名无辜群众;被告人居麦·喀迪尔与其他暴徒拦截打砸焚烧过往车辆,杀害2名无辜群众;以被告人麦麦提依明·艾麦尔为首的犯罪团伙拦截打砸焚烧过往车辆,并制作了大量爆炸装置预谋袭击警察。

法院在审理案件时,充分贯彻了宽严相济的刑事政策。被告人艾力·图尔荪参与杀害无辜群众,在案发后自动投案,有自首情节,被从轻

判处无期徒刑。被告人麦麦提图尔孙·艾麦尔帮助参与暴恐犯罪的弟弟隐匿逃跑,构成窝藏罪,但在案发前劝说弟弟不要参加暴恐活动,归案后能主动供述罪行,有坦白情节,被依法从轻处罚,判处有期徒刑三年,缓刑四年。

法院对上述案件依法公开开庭审理,各族群众和被告人亲属参加了旁听。法院依法为被告人指定了辩护人,法庭使用被告人本民族语言文字进行诉讼,被告人的各项诉讼权利得到充分保障。